
学習指導案 

英語科学習指導案 

岡山県立総社南高等学校 普通科 国際系     科目 英語表現 

令和元年 11 月 20 日（水） 第 2, 3 校時             教室 視聴覚教室      

単元 

（題材） 
Lesson12 Geothermal Energy in Iceland 

（Watching NEWS 2018-2019 浜島書店） 

目標 
○積極的に自分の考えをペアやクラスで共有しようとする。 

   【コミュニケーションへの関心・意欲・態度】 

○自分の考えを英語で表現することができる。 【外国語表現の能力】 

○生徒や指導者の英語で伝えようとしている内容の概要を捉えることができる。 

 【外国語理解の能力】 

○国内外に起きる諸問題を把握し、人々がどのような考えに基づいてそれらに対して取

組をしているかを理解する。 【言語や文化についての知識・理解】 

 

 

 

 

 

 

指導上の 

立場 

○生徒の実態 

全体として英語やコミュニケーションに対する積極性があり、リピートやペアワークな

どは熱心に取り組むが、答が一つに決まらない内容や話すこと[やりとり]の必要とされ

る活動では、つい日本語が出たり沈黙してしまったりしがちである。 

家庭学習にこつこつと取り組むことを苦手とする生徒は多いため、小テストや宿題の点

検をこまめに行なうことで、学習習慣の定着を図っている。 

 

○単元観 

日本と同じく化石燃料の乏しいアイルランドで、地熱発電を積極的に利用していること

を学び、エネルギー問題について考える。エネルギーについて自ら調べて深め、今後の

エネルギー問題に対する自分なりの解決策を導き、英語で表現する。 

 

○本単元で工夫する点や手立て 

エネルギー問題に対する捉え方や取組について、教科書の情報に加え教員による様々な

角度からの情報や意見に触れさせることで、本人の関心を引き出し、エッセイ（提出課

題）の充実を図る。教科書から、アクティビティ、教員による授業、定期考査、パフォ

ーマンステスト（話すこと[発表]）までを体系的に構成することで、動機付けを高め生

徒の理解を深める。 

  



指導の計画（2 学期） 

 前半（2 時間目） 後半（3 時間目） with ALT 

第 1 次 トーク、発音 ALT 自己紹介 

第 2 次 Lesson7 Art ALT 授業(Art) 

第 3 次 Art 発表、姉妹校留学生と交流 ALT 授業(Sports)、留学生とミニディベート 

第 4 次 Lesson8 Peace ALT 授業(Peace) 

第 5 次 Peace 発表、発音、エッセイライティング ALT 授業(Proverb, Idiom) 

第 6 次 プレゼン練習、Lesson9 Creature ALT 授業(Tourism) 

第 7 次 トーク、プレゼンの仕方、 パフォーマンステスト 

 中間考査  

第 1 次 テスト返却・エッセイライティング テスト・プレゼン講評、洋楽ディクテーション 

第 2 次 トーク、Lesson10 Tourism ALT 授業(Tourism) 

第 3 次 プレゼン、エッセイライティング ALT 授業(Deserted Island) 

第 4 次 Tourism 発表、発音、Lesson12 Energy JTE 授業(Energy) 

第 5 次 Energy 発表、Lesson11 AI ALT 授業(AI) 

第 6 次 トーク、プレゼンの仕方 パフォーマンステスト（プレゼン） 

 期末考査  

第 1 次 テスト返却・エッセイライティング テスト・プレゼン講評、アクティビティ 

 

メインの活動                                     

1. 教科書を予習してくる   （読むこと） 

2. アクティビティで関心を高める  （話すこと[やりとり]） 

3. 教科書で基本情報を学ぶ   （読むこと） 

4. ALT のプレゼンを聞いて視野を広げる （聞くこと） 

5. ペア・グループで考える   （話すこと[やりとり]）、難しい内容は日本語 

6. 宿題でエッセイを書く   （書くこと） 

7. ペアに自分の意見を伝える   （話すこと[発表]） 

8. パフォーマンステストでプレゼンをする （話すこと[発表]） 

9. 定期考査     （書くこと） 

 ※一つの Lesson について上記のように複数の活動を関連付けて学習してすすめる。 

 

その他活動                                       

1. スモールトーク 

2. エッセイライティング 

3. 発音指導  ※Classi に音声をアップロードで提出 

4. プレゼン指導（2 学期から） 

5. ディスカッション指導（3 学期からの予定） 

6. その他アクティビティ 

 ※各授業の前半の一部やレッスンの間のコマとして上記のうち１，２つを適宜取り入れる 



 

本時案 （第４次） 前半・後半計 90 分 

 

目 標 

・英語を使って、自分の意見を表現できる。 【外国語表現の能力】 

・英語でエネルギー問題について理解する。  【外国語理解の能力】 

 学習活動 内容 

 

 

前

半 

 

 

ウォームアップトーク 

スモールトーク(Tourism) 

発音指導（母音） 

教科書 Lesson12 

・Iceland 

・新出単語 

・本文 

・Oil Shock  

 

 

ペア（フリー） 

ペア（カウンター）→グループ 

 

 

ペアワーク 

リピート 

 

ペアワーク 

後

半 

エネルギーとは 

Which can you give up? 

発電の種類 

原子力発電について 

Renewable Energy 

ソーラーと風力の問題 

火力・原子力のよさ 

Final Question 

宿題と次回の指示 

ペアワーク(エネルギーを使うもの) 

ペアワーク 

ペアワーク 

（チェルノブイリの事故） 

ペアワーク（Renewable はどれ？） 

 

 

グループワーク（日本語） 

(How can we make energy sustainable in the future?) 

 

指導上の工夫 

授業の基本をペアワークとする 

 →そのためにペアワークを充実する工夫 

   ・毎回席替え、授業中に席替え （ICT を活用して） 

 

カウンター 

 ワードカウンター表に集計 

 

ペアトークと英作文課題 

 文法ミスや英語のミスを一切気にしないでとにかく書かせる、しゃべらせる 

 

ノートテイキング 

 黒板を写すのではなく、自分の言葉で必要なことをメモする 

 

全ての活動を系統的に組み立ててモチベーションアップ 

各エネルギーのメリット・デメリットを理解し、今後のエネルギー問題対策のあり方を考える。 


